

卷

頭

例

語

本期目錄

卷頭例語

得稅之稽徵

論營利事業所

周仁慶

談操守

午言

財政部轉請行政院頒給本局
周局長財政證書

公選寄言

周邠

財政部各直接稅局委託商號
辦公處領銷印花稅票辦法

法令刊要

人事動態

來訊一束

安徵直接稅通報

159

王安石為度支判官時，上書言理財，有「因天下之力，以生天下之財，取天下之財，以供天下之費」之語。又嘗與司馬光論國用曰：「善理財者，不加賦而國用足。」窺其旨趣，與近世財政學者所論如出一轍，不加賦而國用足一語，尤能道出直接稅之精義，何謂古今人不相及哉！

本稅原理，學者類能言之，納稅人或猶未盡曉，實則直接稅之精神，只在依各人能力為負擔，徵課有所得者而不轉嫁于消費者，公平便民，理論在事實亦在。十年以來，初無二致，惟人習故常，政令推行，非一朝一夕之功，本稅使命重大，仍有賴于納稅義務人之確切認識，與夫從業人員之悉力推行。庶乎優良健全之稅制立，不擾民而國用足。

本局成立年餘，主其事者銳意革新，原在推行政令，初不求功，乃以八統人士深明大義，踴躍輸將；各級同人之廉正自懃，勤謹赴事，得以達成任務，用濟庫廩。財政部循名遠實轉請行政院頒給一等三級財政獎章，大度撫扶，衆材利賴，功雖未顯，褒益個人，吾人臨履之餘，絕不怠自奮勉，以圖報稱。

今年國家急于安定與建設，庫需倍增，平衡預算，責非一人，本局承命計徵，預算大而責任重，尚望我廣大之納稅義務人及稽徵人員共體時艱，彌殷為山九仞之心，共同努力，以助建國，眾志百廢俱興，同登袞席，是則取之民者用之于民，不猶王安石「取天下之財，供天下之費」之意乎。

論營利事業所得稅之稽徵

周仁康

一、簡化稽征之緣起

「簡化稽征」對於國內的工商界，不是一個陌生的名詞吧？如果要正確的表明它底內涵，應該是：營利事業所得稅稽征手續的简化。在理論上，營利事業所得稅課的對象是工商業的所得額。這種所得額的大小和有無，完全得根據各客營業賬冊和決算表來計算，不會另有什麼簡化的手續。然而何以又產生簡化稽征呢？那是基於兩方面的趨勢：

第一，由於納稅義務人的要求。熟悉中國財政史的人，應該不會忘記前財政部顧問甘乃濱博士。民國十八年的冬天，甘乃濱博士主持的設計委員會曾提出一個有名的託帖，指明中國尚未具備實施現代所得稅的條件。就商業會計的不健全，便是所稱條件之一。中國是不是能夠推行政所得稅，現在已有成績作證明；但工商業會計不完備，却是無可諱言的事實。我國政府過去對於各業會計，因為沒有直接的利害關係，一向採取放任政策，不加任何監督或指導。因之各業墨守成規，很少自求長進，隱晦謊話，訛報不詳，決算報告沒有劃一的標準；結出的損益，自然也不正確。而規模較小的合夥營業和獨資組織，甚至連簡陋的帳簿都不具備，收支全憑記憶。自從所得稅推行以來，為求計算正確的權益，符合公平的原則，主管征收機關曾就各征收區域舉辦改良商賈講習班，指導商民改良商賈，規劃好幾種會計制度，供各業自由採用。而商民也有很多自動的請求改良方法。表面看來，我國工商業會計應該逐漸走上健全的路上了！可是，又發生一個更嚴重的問題，即假股逃稅的風氣，衝擊在社會各方面。由於我國人民的優良納稅習慣尚未形成，滋養過分利稅的開征，所利兩稅稅額合計，負擔加重，造假賬逃稅，便成了普遍的現象。尤其是資力雄厚有背景

的大公司行號，造假的技術高明，幾乎無懈可擊。主管征收機關為達成它底職責，自然不能真偽不分，一律按賬冊核課；其結果不得不處於「逕行決定」，即一般所謂「估計」。從納稅義務人看來，申報所得時，必需填具所得額報告附各種決算書，並報告主管征收機關。並提出其他足以證明所得額的賬簿文據，聽候查核。這查核的時間往往很長，手續也繁瑣，已是感覺麻煩了。查核或者逕行決定以後，又因稅額過重，不免再得申請復查乃至於提起訴願。大家認為太苛擾，因而引起簡化的要求。

其次，由於征收機關的不得已。營業事業所得稅的征課，大概每年三月到五月間為所謂搶征時期。在這期間，各征收機關必需告白多數熟諳稅法和會計的人員，逐戶查賬，核定稅額。這些人員還得有查賬經驗並且熟習商情。所需的人力和物力都非常大。如果核課的結果，恰如其分的將各納稅人的負擔能力，彼此間得到公平，也算值得；不幸假賬充斥，作偽的技術高低不等，費了很大的功夫作種種側面調查予以逕行決定，便難免有失重的地方，而且在納稅人相互間也不一定決定得公平。於是，納稅人不堪重攤了。在抗戰期中，較大的納稅人納庫遲延，一旦遭遇損失，則全部核定的稅款，永遠變成漏納數字。為求納庫迅速，估計公平起見，在事實上，許多征收機關在逕行決定以前，已向商會或同業公會諮詢意見，可說是實施簡化稽征的先聲。

那麼，實施簡化稽征以後，是不是納稅人和征收機關都覺得便利呢？是的，簡化稽征所用的標準計稅制，在當時的確是為「便利」着想的。所謂「簡化」的精義可以用兩句話來說明：以公開求公平，改個別估計為集體評定。各業的標準純益率必須由征收機關提選審查委員會。這委員會是延聘當地公務員公正人士及職業團體等代表組成，地位超然，公開審查。在審查的時候，征收機關和商會或同業公會代表一同列席陳述意見

，等於集體評定，力謀稅員公平。

二、簡化稽征之內容

簡化稽征，是三十三年開始實行。根據三十三年度所利得稅簡化計稅暫行辦法，計算的標準有三種：

1. 以轄區內上年度營業純額就本年度所利兩稅預算額比例計算

本年應員所利得稅額。

2. 根據上年度所利得稅就課資料編成毛利或純利對營業額之比率，配合本年所利得稅預算額計算其應員今年所利兩稅額。

3. 根據上年度營業額參酌一年來當地各業商品進銷，拍賣變動

，利率升降及應用開支情形的量標準毛利或純利率，配合本

年所利得稅預算額計算其應員今年所利兩稅額。

根據上開三種標準之一，將本年所利得稅預算額分配各業各商

。按業造冊，分送商會及各同業公會公開評議，提供調整意見

，送請審查委員會審查後，由征收機關作最後決定，列單公告

。這辦法有兩個要點：

(一) 無論採用那種標準，都與上一年度營業額有關，換句話

說，與營業稅有關。商民知識不高的，便以一元營業稅

應徵多少无所谓，直接影響到下一年營業稅

稅收的增加。

(二) 分配各業各商的稅額，先由商會及各同業公會評議，再

送審查委員會審查。

三十四年上項辦法廢止，另頒有第一類營利事業所得稅暨非常時期過分利得稅簡化稽征辦法。規定比較詳細，計稅的標準採用統計學上檢核的方法，也比較合理。其內容分述於下：

1. 中報維持稅法的規定，仍舊採用申報制度。各納稅義務人應於每年結算後一個月內依法申報其所獲益於當地直接稅主管征收機關。又為使納稅單位無遺漏起見，各商業公會應於每年度開始一週內將所屬會員名冊報告於當地主管征收機關，以便與征收機關自己調查編造的業領戶冊相核對。

2. 計稅標準之計算 依照下列辦法

(一) 根據各業納稅義務人所得額報告表編各業營業額標準

完銷率之商號百分之五至百分之二十，決定各業標準

率，率系銷貨標準純益率及資本標準純益率。抽樣的時間，

應儘先選擇公司或合路組織之營利事業為主，各項毛利

率費用率及純益率應平均決定之，各抽樣單位毛利率費

用率及純益率之間相差過鉅時，得加權平均決定之。

(二) 凡無賬簿或賬簿不全不足以資抽樣之行業，得比照上年

度經核定之數額（即指三十三年度簡化稽征辦法所標定各業毛利率費用率及純益率而言）參照本地實際營業

情況整物價變動情形推算其銷貨標準純益率及資本標準

純益率。

(三) 製造商與銷售商之標準純益率應分別計算之。各業標準

純益率的等級應就資本額及營業額分為大商、中商、小

商等級，其級數得視當地情形酌定之。

3. 審查 直接稅主管征收機關決定各業標準純益率後，即進行

計算依據文件送請審查委員會審定之。審查委員會於接到請

項文件後，應召開會議於十日內決定之。接照舉舉的所得稅

法，審查委員會是審查那復畫不復的稅額；而簡化稽征辦法

却是審查各業標準純益率，稅權上稍有變動。審查委員會審

委員三人至七人，為無証職，由財政部就當地公務員五人

士及職業團體職員中聘任之，任期三年。徵收機關主管是審

並非委員，可見該會地位約略超然。審查委員會開會時，征收

機關暨當地商會同業公會擇派員出席陳述意見並備諮詢。

4. 核稅 計稅的標準一經審定，便有一個課稅的準則。主管收

收機關應就各業所得額報告表計算其銷貨純益率及資本純益

率。凡各該業納稅義務人申報所得額，其純益率合於所定的

標準，從其中報所得額依法計稅；不含標準的，依照所定的

標準計算其所得額依法計稅，不再施行查帳。其運期不取者，得依照各該業標準純益率計算其所得額依法計稅。稅款決

定後，應即填發納稅通知書，並送達給稅務機關。稅期已過，應即填發納稅通知書，並送達給稅務機關。

5. 稽查 納稅義務人收到稅局通知書如有不服時，得於限期内繳納稅款，從具有兩張英文本申請復查，接復查之結果依法

計稅。但逾期不取者，不得申請復查。

這次辦法規定比較進步多了，第一，標準純益率由各業商號中抽計算而來，沒有完全依某種的辦法，並且和各業實際情形差不了多遠。第二，為要省時，得就計算純益率和資本純益率率一應用。第三，不必經過商會全體評議，在審查委員會開會時，商會和稅收機關一樣，只能派代表列席陳述意見。第四，製造商和銷售商待遇不同，發售製造業；而每業之中又可酌分等級。

三十五年修正的辦法，為適應地區的情況，加了下面一條：一、在抗戰勝利後收復之地區，當地直接由主管征稅機關得先按第三條規定，核定各業之各種標準純益率，並依第六第七兩條規定，分別計算各業各自之所得額，再將各業所得額相加，求得全市或縣之所得總額。依據此項所獲總額並參酌各該市縣稅收預算數額計算各業各自應納稅額，送具清冊，連同計算依據文件，依第四第五兩條規定手續，送請審查委員會於兩個月內審定之。審查委員會審定前項各市縣稅額時，應顧及各該市縣之分配預算。主管征稅機關應就其審定之稅額作最後決定。

三、簡化稽征功過之檢討

簡化稽征辦法，實行了三年，經過兩次的修正。我們試驗討論它底功德，深覺它底功德實在紙不銷它底過，而且在簡化的美名下無形中損害了良好的財務管理制度。該法經過簡化以後稅款約原比較迅速，也很少人申請復查。但這一點點好處能抵銷它到底麼嗎？我們覺得這些流弊大部份是第一次實行的辦法深植

(一) 三十三年度簡化稽征辦法不需要抽查帳簿，一般商民非常贊成，認為不需要再費時間和精力去查帳簿。到三十四年修正辦法規定仍然要由報，並且抽查帳簿百分之五到百分之二十，誰願意投示帳簿出來？大都市也許有少數的公司行號拿一部假帳來應付；其餘的地方，幾乎百分之百沒有樣可查。我們實行簡化稽征原意，最終還是想設法使商賈改良，掃除假帳；其結果變成鼓勵真帳。

(二) 由於三十三年度的辦法着重所利兩稅的預算額，三年來，一直根據着預算，變成定額攤派稅。全國的預算分配給各省，各省區分配給各分局，分局再分撥與各地，各地攤與各業，各業攤與所屬各商號。不管它真正有無所得，或所得大小如何，一經決定，便得納稅。有勢力有地位的商號擔負的稅額在比例上比那些中小商號要輕得多；而那些中小商號明知分配不均，但在公會裏沒有說話力量，祇好認帳。簡化的原意是求公平，結果距離公平的迷途愈遠。

(三) 審查委員會只負責審定各業標準純益率，並不是把所有稅額的計算和決定，都交給審查委員會負責。後來演進的情勢，大都以為審查委員會員最後決定稅額的責任，沒有經過審查，便不能征課。嚴格的說來，與其說是審查委員會負責，其實說是操在商會領袖手裏。因為審查委員大多是地方人士，易受當地商會所左右，甚至雙方聯結默契，對徵收機關要挾。即令審查委員中有正直人士，但他們知道商會不同意，稅額一定辦不通，不得不遷就商會。而且這些審查委員並非會計師，拿一大堆標準純益率給他們審查，他們簡直不加理會，只問額算是多少。如果預算提出來，不是說比去年加得太多，就是說某種的預算比他辦過高，一定要討價還價，枉費幾關毫髮。主辦稽徵的預算本來僅是一個征課標的，規定的時候並沒有嚴格的標準，

而算便終止？這些，是一般審查委員所不加思考的。所以往往是有稅額，再調查所得額，跟着倒推算標準純益率，倒果為因，失去了立制的原意。

四、現行之分區分業查賬辦法

全盤簡化徵收既為直接稅從業人員所詬病，財政部頒布了三十六年度第一類營利事業所得稅徵收辦法，該徵收機關主動的地位，對於稅額決定，具有絕對的權力，不受其他方面的干擾。這辦法所採用的分區分業查賬，換句話說，是查賬為主，標準計稅制為輔，並不完全放棄簡化辦法。不過，經這次的過濾，恢復全面查賬，正確地計算各營利事業的所得額，而予以個別檢課，應該為期不遠了。

於此我們且先對現行辦法作一簡述：

1. 申報年度開始一週內各納稅義務人應將其所得額依法申報；各商業同業公會也應將所屬會員名冊報告於當地主管征收機關。征收機關接到納稅人申報後，應即先按申報所得額及規定統率計算暫繳稅額填發繳款書限期繳納，一面進行調查；若來計算應納稅額與已納稅額有增減時，分別辦理追補手續。
2. 查賬及標準計稅制適用之範圍，在那些區域實行查賬？對那些情形適用標準計稅制？不能不有一個明確的規定。察辦法第四條規定上海、天津、漢口等三十五縣市之營業應依查賬方式，調查所得額。前項經主管征收機關查明三十五年度資本額未滿一百萬元與銷貨額未滿二千萬元（指以買賣貨物為業之商號），或資本額未滿一百萬元與收益額未滿一千萬元（指以供給勞務佔用為業之商號）者，仍依標準計稅制調查所得額。又第五條規定：「不屬於前條規定之地區，左列營業應依查賬方式調查所得額：

- 甲、公司組織之營業。
- 乙、各級政府所辦公營事業及官商合辦事業。

丙、不屬於前二項之範圍賸得完稅者，應依標準計稅制調查所得額。

然則在第四條規定以外之地區，並不屬於第五條規定之營業，應依標準計稅制調查所得額。

應依標準計稅制調查所得額。

3. 計稅標準之計算 比三十四年及三十五年簡化辦法規定更美詳模些：

甲、根據申報所得額抽查各該行業賬簿率比較完稅確實之商號百分之五至百分之十，計算各行業分類資本週轉率及分類銷貨毛利率、銷貨費用率、資本毛利率、資本費用率或資本收益率，收益率費用率以推算分類銷貨收益率與資本純益率。

乙、凡無賬簿，或賬據不全不足以資抽查之行業得比照上核定之比率（指在三十五年度係所利稅簡化徵收辦法所核定之各業分類毛利率、收益率、費用率及純益率等）參酌三十五年實際營業狀況及物價變動情形推算其該類資本週轉率及分類純益率，如無上年核定比率者，以其分類資本週轉率及分類純益率得就各該行業三十五年實際營業狀況參酌性質類推之行業比照推定之。

丙、標準比率之計算應詳分業類。一業之中應分製造與販賣，批發與零售；並就資本額與營業額（或收益率額）分考大商、中商、小商等級。由主管征收機關視當地情況算出實際需分別約定。

丁、廢止審查委員會。主管征收機關計算分類標準比率時，對於查賬商號之選擇或各行業三十五年度實際營業狀況及其他有關事項，得先徵詢當地商會或同業公會之意見。各種分類標準比率決定後，應通知商會及各該同業公會。

4. 檢課 和以前的辦法差不多：

- 甲、凡納稅義務人之申報，其銷貨額或收益率額及所得額合符第七條所定之標準者，從其申報所得額。其不合標準者

，依第七條所定之標準計算其所得額，不再施行查帳。第七條甲項已經查帳之面號，從其查帳之結果詳算所得額。

的納稅習慣。我們還希望着大家都能够了解納稅是人民的天職。

乙、依法應予逕行決定者，得依第七條分類標準比率許算所得額。

丙、凡買賣貨物之行業，應同時計算分類銷貨純益率與分類資本純益率。選銷貨額較資本額為確實之商號，依分類銷貨純益率核計其所得額；否則，按分類資本純益率（即分類資本毛利率減分類資本費用率）核計之。凡以供給勞務信用為業之商號，應依分類資本純益率B（即分類資本收益率減分類資本費用率）核計其所得額。如采銷貨額不確實，得依資本迴轉率來核計。屬於供給勞務信用為業之商號，如其收益額不確實，得以分類收益費用率來核計。

五、幾點意見

稍微營利事業所得稅正確的途徑，當然是查賬。必需根據各個的實際所得予以分別核課，才能達到真正的公平，適應着各個的負擔能力。怎樣可以達到這種境地呢？作者認為：

第一，要每個納稅人都感覺納稅是光榮。中國一向是農業悠久的納稅習慣，所謂納錢糧。不幸營利事業所得稅的納稅人，對納稅似乎不甚熱心，有一部分人

人都是工商業，而工商業人士對於納稅似乎不甚熱心。有一部份人甚至以不納稅少納稅為光榮，表示自己在社會上有面子，有地位。豪門鉅族除了能造完善的假帳以外，有時還不免憑藉勢力阻擾徵收機關嚴格地執行職責。我們知道一個國家之所以能夠法治，必須構成國家的成員有守法的精神，如果大家視法律如升鶯，不管怎樣完美的法典，也是紙上文章。同樣的，一種賦稅制度之能夠順利推行，必需納稅人熱烈擁護，養成良好

談操守

賑不申報之懲戒。如何來掃除假帳呢？作者以為：（甲）經審核，將低或者將免稅額及課稅額距調整。達假帳來逃稅稅率高是原因之一。緊追的結果，稅額占去所得額大半，在正當的商民也不能免因負擔重而思逃避。如果稅率不高，至少有大部份商人不願造假帳，而徵收機關也省去不少側面調查的人力及物力。（乙）徵收機關應隨時有正確豐富的商情物價調查，供課稅時參考。帳簿可由商人自述，調查和統計是由各方面取得，拿來鉤稽和證，參照，要想故意逃稅，比較困難了。（丙）嚴密的執行課稅規定，對於虛偽之報告者，除重課稅額外，並從重處罰之。

以上兩點，雖是平凡的意見，除此以外似乎沒有較好的建議。

徵收機關應隨時有正確豐富的商情物價調查，供課稅時參考。
帳簿可由商人自達，調查和統計是由各方面取得，拿來鈎稽印證，參照，要想故意逃稅，比較困難了。(丙)嚴密的執行稅法規定，對於虛偽之報告者，除重課稅額外，並從重處罰之。
以上兩點，雖是平凡的意見，除此以外似乎沒有較好的建議。

牛
書

x

三

△說機守

三

△說機守

三

一、怎樣纔能說有操守？

從字面浮泛的說：「操」字兩字，意義相同，都可簡單地解釋為：持志而不失，守節而不變，我們如果要想明白操守兩字，真正的涵義，則非詳細地分析構成操守問題的要件不可。筆者以為操守問題，祇能在一定的特殊情況之下纔能發生；這特殊情況，分析起來，大致如左：

甲、一定的重大困難或特殊苦痛，在非常情況之下發生或存在。

乙、對於困難或苦痛之積極地克服或消極地忍受。

丙、克服困難，忍受苦痛，係出於自由意志，唯有其他避免困難或苦痛之方法，如非正當，絕不採取。

丁、克服困難或忍受苦痛，在時間上，須能持續到底。
基於上面的分析，我們可以知道操守的真義，是忠貞的應變，換句話說，就是或有在應變的場合，纔會發生操守問題。社會上的人，除非少數有操守的，未必都是沒操守的，在有操守和沒有操守之間，實際上存在着最多數的人，和操守不發生關係；這中間的道理，看了下文，便會明白。

二、待遇和操守的關係。

很多人說：現今公務員之所以動輒貪污，是因為待遇太差，不能仰事俯蓄；這種說法，從表面上看，似乎十分有理；因此更有少數被稱為聰明的行政長官，竟於「儉以養廉」之外，發明「養廉金」制，以金養廉！我們如果細加思索，便不能不認為這種說法和發明不甚妥當，操守之所以難能可貴，正因為有重大的困難或特殊的苦痛存在，蘇武在北海牧羊，如果遇的是很舒適的日子，即使留了兩個十九年，又有什麼稀奇呢？顏子在陋巷一簞食，一瓢飲，如果人皆堪其憂，同樂不改其樂，還值得孔子反覆地誇獎嗎？寒來暑往，一體的樹葉，不是都不凋嗎？熱帶的松柏，和其他的樹木有什麼分別呢？既無固苦，又要說有操守，則所操者何？所守者何？所以祇有不能仰事

清貧甚至連自己也吃不飽，穿不暖的窮苦公務員，以為這樣纔能說有操守；至於待遇優厚，有錢用的人，即使不貪污，也不能說有操守。

三、環境和操守的關係。

有人說：直接誘致公務員貪污的，是行賄的人，若干公務員之所以罔顧操守，實由於環境太壞，這種說法，也不正確。筆者認為：社會上如果沒有行賄的人，則絕對沒有有操守的人；因為無人行賄，則無人可能受賄，在大家都無法受賄的社會上，誰算是不貪污的廉士呢？嘗請某說部有所謂女人國的描述，謂該國內無一男性，萬一有這樣一個奇怪的國家的話，我想他們的字典裏，是絕不會有一「貞操」這個字的。所以祇有有機會貪污而不願貪污的窮苦公務員，才能說有操守；因為沒有機會貪污或未貪污的人，不能說有操守。

四、拒絕受賄，不是體面！

某次，有個青年稅務稽查員告訴我：他在某處查稅時，商人送他一包鈔票，他沒有要，說時很是得意。我當時不僅沒有羨慕他，反而笑着問他：假使你的女朋友從街上回來告訴你，馬路上有一個西裝少年，跟在他後面走了很久，口口聲聲說要請他去看電影，並且表示非常誠懇；但你始終沒有答應。你聽了他這番話，作何感想呢？你完全滿意你那女友的態度嗎？你毫不疑慮他她有什麼地方不莊重，致引起那青年的譏諷嗎？你該明白：那青年如果不是神經病患者，是不會調戲每個女人的，他聽了我這番話，頓時恍然大悟。

五、愛情過去，才有操守。

忍受短時期的窮困是容易的，長時期的忍受窮困，是很難的。無論什麼人，都能做若干月日乃至若干年數的廉士，一般人之所以不能成為廉士，便因為有始無終，中途變節。我們說珍重將來，是空泛的，無意義的，因為將來的一切都是不可知的，中途變節的人，不是捨棄將來，而是毀棄過去，因為捨棄將

一
來運有過去；毀棄過去，再無將來。有操守的人，不惜犧牲將來，一切，成全過去；絕不毀棄過去歷史，妄冀將來。

六、慎始，慎獨與慎微。

甲、慎始 普通解釋慎始的道理，是說：沒有第一次，絕不會有第二次，有了第一次，不容許沒有第二次。在操守方面說，慎始尤為重要，因為每個人的操守，祇須一次貪污，便完全失却，第一次以後，即終永遠不再貪污，也不能說有操守，所謂「一失足成千古恨」便是這個道理。

乙、慎獨 大學章句釋誠意，有云：「小人閒居為不善，無所不至；見君子而後厭然，掩其不善，而著其善，人之視已，如見其肝膽然，則何益矣！」此謂誠於中，形於外，故君子必慎其獨也。曾子曰：「吾所視，十手所指，其服乎！」無論什麼秘密，要它保守的時間延長是可能的，要它永遠不會洩漏，是不可能的，俗語說得好：「私怕已不做，不怕人不知。」某甲家裏，有米交飯，一連餓了三天，這件事，除某甲自己的肚皮知道之外，別人是不會知道的；可是某甲如果不守本分，在黑夜裏潛入鄰人的園內偷個南瓜，那情形便完全不同了。愛好保守的人，應該特別注意這一點！

丙、慎微

很多人失了操守自己還不知不覺，主要的原因是不能慎微。我從前訓練稅務稽查人員，總是叮囑他們：每當和商人接觸的時候，最要緊的事是不能隨便坐下喝茶吸煙；因為別人說請坐喝茶，我們便坐下喝茶，別人將紙烟拿過來，擦着火柴，我們便接着烟，「鞠躬如也」去點火，是一種最懦怯的表示，結果很容易使別人認為我們好說話；從而再請吃點心，毛酒，打牌，送禮物以至最後送錢！我自己出外工作的時候，總是背個單用水壺，在距離目的地不遠的地方，先擇休息喝水，然後再進別人的房子，等他們圍上來說請坐喝茶的時候，我偷偷地拍水壺，笑說：「喝過了一，他們便再沒有話說。難怪大犬不入。桃花扇所描述的錢牧齋於不知不覺之中失節的故事，實給我人以無限的警惕，我們必須注意小事，勿以善小而不

為，勿以惡小而為之！

七、新的貞操概念與現今公務員之操守。
筆者以為：湯金蓮的命運不好，不是因為她下嫁了武大郎，而是因為他不生在現代，他是生在現代，不僅可用西門大官人的錢，請個律師，先和武大郎離婚嗎？離婚之後，再和別人結婚，誰還管得着呢？近年來有不少公務員，因為物價高漲發生遠大影響，這些公務員，既不能堅守崗位，奮鬥到底，自發生遠大影響，這些公務員，既不能堅守崗位，奮鬥到底，自然是因為他不生在現代，他是生在現代，不僅可用西門大官人的錢，請個律師，先和武大郎離婚嗎？離婚之後，再和別人結婚，誰還管得着呢？近年來有不少公務員，因為物價高漲，不勝生活上的負擔，辭職改行經營商業；這顯然和媒婆愛富的女人離婚再嫁一樣，這新的趨勢，將會在今後的政治社會上

，不能說有操守；但是，能說他們沒有操守嗎？他們在改行之前，先行辭職，比那些利用職權，貪污瀆職的人，不是好得多嗎？

八、聲明在後

在物價不斷地高漲，公務員的生活陷入絕境的時候，筆者並不為提高待遇而呼籲，又不就有關員工福利的問題，提供意見；卻反而天談操守，即使不是高調，至少也不合時宜，寫罷自然，深以為歉。但在另一方面，筆者卻明白指出：操守是應當的道理，不是處常的道理，公務員在困難期間，或因職務上的關係遭遇非常艱險的時候，應該講求操守，在通常情況之下，履行經常任務的時候，根本不發生操守問題。勝利後，國家不能迅即恢復常態，誠屬莫大的不幸！但是，政治總要慢慢地邏入常軌的，公務員在非常時期，為着國家民族的利益，應該犧牲一切，成全操守；政府在經常的情況下，也應盡量地提高待遇，俾公務員身心健康，以及一般生活的安定得所保障。總沒理由一味標榜「操守」二字，讓公務員經常地受苦。要求公務員不顧生活，在經常的情況下也講求操守，是誤解「操守」！溫用「操守」！

就我們自己說，現時國家財政，困難已極，我輩忝為新挑幹部，在財政困難的解除上，本身負有重大使命，我們惟有以「天下之樂而樂」的精神，咬緊牙關，達成任務。我們是有過

去的，發揚過去，必有前途！

財政獎章證書 日字第一三二號

財政部各直接稅局

委託商號繳款領銷印花稅票辦法

仁等以為善如登之
共之。此布頤候公祺
周 邶

茲查有本部安徽區直接稅局局長周邠
三十五年工作特別努力成績優良特依
財政獎章規則之規定給予一等卷級獎

章除呈

行政院核准函請鑑敘部備案外合行填

發證書以資證明

○○公 退 寄 言
中華民國三十六年四月 日
周邠

第四條

各局委託商號繳款領銷印花稅票應訂立合約規定雙方

第三條

受委商號應以公司組織並經開業五年以上者為合格但
所在地無公司者得委託歷史悠久資本雄厚商譽卓著之

第五條

商號領取印花稅票應先填具請領清單及按稅票總值百
分之五手續費收據遞由直接稅局核算無誤後開發手續

費公庫支票（應劃紅線祇准轉入印花稅收入帳不准提

第六條

現）由商號連同按稅票總值百分之九十五之現款繳
款書當地國庫（或代庫）取得繳款書收據聯持向直接稅
局換取印花稅票

一為奉頒財政獎章告本區工作同仁
本省本稅同仁公鑑
終考績，認為略有勞績，特許行政院頒給一等三級財政獎章
，以示獎勵。因念上年稅政稅收，賴各級同仁勤慎赴事，得以
達成任務，今年元月曾為諸君申言區局之榮辱即各局各所之榮
辱，個人之成敗，亦即本省每一同仁之成敗，同舟風雨息息相
關，今奉獎章，尤殷是念。本年預算龐大，責任綦重，尚冀同

限報部或區局（格式均另有規定）前項印花稅票之核發
不得與稅局自售印花票份混淆

報酬所經者，應課第二項乙項薪給報酬所得稅；又獨立營生之成衣業為自由職業者，其營業之報酬應課第二項甲項業務或技術報酬所得稅，其被雇用之成衣工人，其薪給報酬所得，應課第二項乙項薪給報酬所得稅。

(直接稅第京一(50555)(即時代電))

調查公營銀行帳據原則

關於調查公營銀行帳據一案經由四聯總處派員與直接稅署洽定原則三項如下：(一)各地稅局向公營銀行調查第一類營利事業所得稅時因各該分支行局處應繳該項稅款向「由各該總行局於年度決算後稟總機關所在地稅局如有查詢事項應請逕向各該總行局洽辦」(二)各地稅局如調查證券存款利息所得稅或印花稅時應依照規定手續備具正式公函向各行局以抽查方式核對各行局因人手短少限於事實困難不能抄送詳細清單(三)各地稅局如因調查各商戶所得稅須由各行局查詢某一戶之情形時各行局自應予以便利上列洽定各點除其中第二項關於調查印花稅一節財政部以所屬各地直接稅主管徵收機關所派之督查抽查檢查印花三級人員均分別發有督查證抽查證及檢查證以憑執行工作無需事先再備正式公函外餘均同舊辦理。

(財政部本年四月十二日京直一字第50554號代電)

人事動態

△△
甲、任用
姓名職別服務單位
張真華分局长六安分局
乙、免職
姓名職別免職原因
王慶俊分局长另調
丙、獎懲
獎

各分局一類申報情形 零訊一束

姓名	職別	服務處所	事	由	契	獎
陳子麟	分局长	合肥分局	卅五年度稅收	晉一級加薪	二〇元	考核成績優良
宣城分局	全	前	晉一級加薪	二〇元		

本年度以配合國防最高委員會經濟緊急措施方案，加強稽徵所到符稅辦法，規定四月十五日為各地商號申報最後限期。違限不報單位即予逕行決定。經電令各分局將申報違限單位呈報。許先後電復者，有安徽分局申報單位(5055)個，蚌埠分局申報單位(4)個，運決單位(1507)個。光漢分局申報單位(100)個，運決單位(886)個。宣城分局申報單位(1508)個，運決單位(803)個。(連涇縣在內)阜陽分局申報單位(1)個。其他未據呈復分局，正陸續催報中。

所得稅免稅額及級距調整 嚴懲違法濫職

一、楊志禮送法院訊辦

所得稅法免稅額調整課稅級距調整條例與稅率表經府令公佈施行，並由部統籌印刷中，不日可奉頒轉發。

蕪湖分局助理員楊志禮，假借抽查印花，涉重大貪污舞弊，已由該分局解蕪湖地方法院審訊中。

第一期發刊開第一段尾，「刊行以來，閱者甚便，故此亦宜。」誤植第二段首，特此更正。

莊錢豐鴻湖蕪

●冊註部政財●

務業行銀業商理辦

捷簡績手

地址蕪湖中長街陡門巷口

號七二一街長上：址地
號三二：話電

△花色不厭其多▼

△但求顧客滿意▼

共心綢布號

利厚

簡捷

地八六街長中湖蕪：址地

張恆春國藥號

●號藥國的準標一唯名馳內國是●

廉低格價★地道色貨★散丸片飲★藥國參

地址元場守

莊錢孚晉

●冊註部政財●

務業切一行銀業商理辦

面對銀行中央街二中：址地
號七〇二話電

零售

各種棉紗號

電話：三六三號轉一九二〇

克已

蕪湖公司

元 優等麻紗汗衫

經 老牌膠鞋球鞋

各種名貴化粧

無裕

湖和 售

▲備貨特多▼

其他日用百貨

號

上等麻紗練襪

地三中天莊

本刊售成本費一千元

訂閱請先付國幣六千元

安徽直接稅通訊第一卷第二期

發行者：財政部安徽區直接稅局

地址：蕪湖亞東文具印刷廠

印刷者：蕪湖亞東文具印刷廠